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INSTRUCOES PARA REALIZACAO DA PROVA
PROVA ]
01.Esta prova contém 20 (vinte) questBes objetivas de MATEMATICA, distribuidas em 07 (sete) folhas,

incluindo a capa e a contracapa (que poderdo ser utilizadas como rascunho).

02.Néo sera permitido o uso de dispositivos eletronicos ou digitais, tais como: celulares, calculadoras, tablets etc.
A insisténcia em utilizar tais dispositivos acarretara na sua eliminacdo do processo seletivo.

EXECUCAO DA PROVA

03.0 tempo total de duracdo da prova é de 03 (trés) horas.

04.0s 15 (quinze) minutos iniciais da prova sdo destinados a conferéncia da impress&o.

05.Em caso de alguma irregularidade, somente com relagdo a impresséo das questdes, chame o Fiscal.
CARTAO-RESPOSTA

06.A0 recebé-lo, CONFIRA seu nome, numero de inscri¢ao e ano de ensino; em seguida, assine-o.

07.No Cartdo-Resposta, para cada questdo objetiva, assinale uma Unica alternativa. Para o preenchimento do
Cartdo-resposta, observe o exemplo abaixo:

00. Qual o nome do vaso sanguineo que sai do ventriculo direito do coragdo humano?

(A) Veia pulmonar (_1|re|ta A opgéo correta é D. Marca-se a resposta da seguinte maneira:
(B) Veia cava superior 0 A B c D E

(C) Veia cava inferior O O O o O

(D) Artéria pulmonar
(E) Artéria aorta

08.As marcacOes deverdo ser feitas, obrigatoriamente, com caneta esferogréfica de tinta da cor preta ou azul.
09.N&o serdo consideradas marcagfes rasuradas. Faca como no modelo acima, preenchendo todo o interior do
circulo-opgdo sem ultrapassar os seus limites.
10.0 candidato sé podera deixar o local de prova depois de transcorridos 45 (quarenta e cinco) minutos do tempo
destinado a realizacéo de prova. O Fiscal avisara sobre o transcurso desse tempo.
11.Ao terminar a prova, sinalize ao Fiscal e aguarde sentado até que ele venha recolher o
Cartdo-Resposta e o Caderno de Questdes.
12.0s trés ultimos candidatos, ao entregarem seu Cartdo-Resposta, permanecerdo em sala como testemunhas do
encerramento dos trabalhos a cargo do Fiscal de Sala.
13.0 candidato ndo podera levar o Caderno de Questdes antes do término do tempo total de prova.

AGUARDE AUTORIZACAO PARA INICIAR A PROVA.
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Texto para a questéo 01.

No atual sistema monetéario brasileiro ha moedas de seis valores diferentes, representadas na figura a seguir.

1 centavo 5 centavos 10 centavos 25 cenlavos

Disponivel em: http://www.moedasdobrasil.com.br/moedas/catalogo.asp?s=1&xm=1.
Acesso em: 24 jul. 2017 (adaptado)

01 - No Colégio Militar do Rio de Janeiro, um aluno do 7° ano juntou 72 moedas para comprar pacotes de
figurinhas. Um oitavo do total dessas moedas é de R$ 1,00 (um real); um sexto da quantidade total ¢ de R$ 0,50
(cinquenta centavos); um quarto da quantidade total de moedas é de R$ 0,25 (vinte e cinco centavos); e as
restantes sdo de R$0,10 (dez centavos). Em reais, essas moedas totalizam a quantia de

(A) R$ 19,50.
(B) R$ 22,80.
(C) R$ 23,50.
(D) R$ 23,80.
(E) R$ 31,50.

02 - Pedro, aluno do 3° ano do ensino médio do Colégio Militar de Fortaleza, perguntou a sua avd Norma qual
era a idade dela. Vovd Norma respondeu: “Eu tenho trés filhos e a diferenca de idade entre cada um deles e o
seguinte é de quatro anos. Tive minha primeira filha (sua mae, Adriana) com 21 anos. Hoje meu filho mais novo
(seu tio, Octavio) tem 42 anos.” A idade da avé de Pedro é

(A) 58 anos.
(B) 62 anos.
(C) 71 anos.
(D) 73 anos.
(E) 75 anos.

03 - Uma professora do Colégio Militar do Rio de Janeiro tem trés filhas matriculadas regularmente numa
escola. O produto da idade da professora com as idades de suas trés filhas é 26455. Desta forma, pode-se
afirmar que a soma das idades da filha mais velha e da filha mais nova é um

(A) nimero impar.

(B) nimero primo.

(C) nimero maltiplo de 3.
(D) nimero maltiplo por 5.
(E) namero divisivel por 7.

* ©
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04 - Durante uma aula de Matemaética para o 6° ano do Colégio Militar do Rio de Janeiro, o professor Flavio
escreveu no quadro a seguinte distribuicdo dos nimeros naturais:

12 linha— |1

2linha—» |2 3 4

3linha— |5 6 7 8 9

4%linha - 110 11 12 13 14 15 16
5¢linha— (17 18 19 20 21 22 23 24 25

Mantendo-se a disposic¢éo acima, pode-se afirmar que o nimero que inicia a 212 linha é um

(A) divisivel por 7.
(B) divisivel por 3.
(C) maltiplo de 4.
(D) primo.

(E) par.

05 - Observe, na figura abaixo, a quantidade de mesas e 0 numero maximo de lugares disponiveis em cada
configuracéo:

~ A A A A A
( D ( D ( )
(& (& (& (& (& (&
configuragéo 1 configuragao 2 configuragéao 3

Considere que a sequéncia de configuragdes continue, segundo o padrdo apresentado. Entdo, a soma dos
algarismos do nimero maximo de lugares disponiveis em uma configuracdo com 75 mesas € igual a

(A) 14.
(B) 12.
(C) 10.
(D) 8.
(E) 6.
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06 - O preco do gas natural para um consumidor residencial na cidade do Rio de Janeiro € calculado a partir da
tabela a sequir:

Faixa de Consumo Tarifa Limite
(m3 por més) (R$ por md)
De 0 até 7 3,50
Acima de 7 até 23 4,55
Acima de 23 até 83 5,50
Acima de 83 6,20

Disponivel em: https://www.gasnaturalfenosa.com.br. Acesso em 21 jul. 2017 (adaptado)

Assim, por exemplo, se o consumo da sua casa for de 25 m®, vocé devera pagar
7% 3,50 +16 x 4,565 + 2 x 550 = R$ 108,30.

Uma familia, cujo consumo foi de 90 m3, pagou por sua conta de gas

(A) R$ 421,80.
(B) R$ 4509,00.
(C) R$ 465,20.
(D) R$ 470,70.
(E) R$ 480,55.

07 - Os povos indigenas tém uma forte relacdo com a natureza. Suponha que a tribo indigena Kayapé Gorotire,
do Norte do Brasil, celebre o Ritual do Sol de 20 em 20 dias, o Ritual da Chuva de 66 em 66 dias, e o Ritual da
Terra de 30 em 30 dias. Se os trés rituais acontecerem hoje, 10 de setembro de 2017, que é um domingo, 0
proximo dia da semana em que os trés rituais serdo celebrados juntos novamente sera

(A) Sabado.

(B) Terga-feira.
(C) Quarta-feira.
(D) Quinta-feira.
(E) Sexta-feira.

08 - Um torneio de xadrez terd alunos de escolas militares. O Colégio Militar de Campo Grande (CMCG) levara
120 alunos; o Colégio Militar do Rio de Janeiro (CMRJ), 180; e o Colégio Militar de Brasilia (CMB), 252. Esses
alunos serdo divididos em grupos, de modo que cada grupo tenha representantes das trés escolas, e que o nimero
de alunos de cada escola seja 0 mesmo em cada grupo. Dessa maneira, 0 maior nimero de grupos que podem ser
formados é

(A) 10.
(B) 12.
(C) 15.
(D) 21.
(E) 46.

* ©
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09 - Se numa fragdo aumentarmos o numerador em 25% e diminuirmos o denominador em 50%, teremos um
nlmero

(A) 2,5 vezes a fracdo original.

(B) 50% maior que a fragéo original.
(C) 25% menor que a fracdo original.
(D) 100% maior gque a fracao original.
(E) 1,5 vez menor que a fragéo original.

10 - Trés irméos deveriam dividir entre si 0s biscoitos de uma cesta. Dona Joana, a mae deles, ndo lhes disse
guantos biscoitos havia na cesta; disse apenas que a divisdo seria feita pela manhd, ao acordarem, conforme a
seguinte regra: “o primeiro a acordar fica com metade dos biscoitos; 0 segundo fica com a terca parte do que
restar; o Ultimo, fica com a quarta parte do que restar.”

Apesar de acordarem em hordarios diferentes, cada um dos irmaos acreditou que era o primeiro a acordar e pegou
a metade dos biscoitos que achou na cesta. Dessa maneira, 0 irmdo que acordou por ultimo pegou seis biscoitos.
Se tivessem seguido a regra de dona Joana corretamente

(A) sobraria um Unico biscoito na cesta.

(B) o irméo que acordou por Gltimo pegaria trés biscoitos.
(C) o segundo a acordar pegaria a terga parte do que pegou.
(D) o primeiro a acordar pegaria mais biscoitos do que pegou.
(E) o ultimo a acordar pegaria menos biscoitos do que pegou.

11 - Ana Luiza e Julia estdo jogando o “jogo do troca”. As regras desse jogo sdo as seguintes:

1. As jogadoras jogam “par ou impar”.

2. Cada vez que uma jogadora vence o “par ou impar”, ganha uma ficha amarela.
2. Trés fichas amarelas devem ser trocadas por uma ficha vermelha.

3. Trés fichas vermelhas devem ser trocadas por uma azul.

4. Trés fichas azuis devem ser trocadas por uma verde.

Ganha o jogo a menina que conseguir a primeira ficha verde. Para que isso acontega, a vencedora do “jogo do
troca” terd ganhado no “par ou impar”

(A) 81 vezes.
(B) 28 vezes.
(C) 27 vezes.
(D) 9 vezes.
(E) 8 vezes.
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12 - Considere as equivaléncias:
#* = XX
X = AAA

Dessa forma, os retdngulos abaixo que possuem desenhos que correspondem a quantidades equivalentes sdo

* x| X X X

(A lell. (1) A (11)
A A
ey X *A L JURE
gg))ll\l/ee\c: (1) A *** *i * i *(IV)
. SR |l el
A All AAAAAA
vl ¥ ok o
A Al AAAAAA

13 - Calcule e assinale o valor da multiplicagao dos 30 fatores abaixo:




PROCESSO SELETIVO 'ﬁg%
A ADMISSAO AO 6° ANO ENSINO FUNDAMENTAL - N
MATEMATICA COLEGIO MILITAR DO RIO DE JANEIRO - 2018

G

37 (0,243243243...+1,8)+ 0,656565... x 6,6

14 - O valor da expressao 3 11 é
N x(1,353535...—-0,383838...)

(A) 4,666666. . .
(B) 4,252525. . .
(C) 4,333333. ...
(D) 4,25

(E) 4,5

15 - Em uma corrida seletiva para uma maratona, existem 2500 atletas inscritos. Metade desses atletas séo

o « ... .4 7 ,
homens. Além disso, sabemos que sdo profissionais — dos homens e — das mulheres. Sabemos, também, que
5 10
foram classificados para a maratona olimpica, entre 0os homens, apenas Y dos atletas profissionais e % dos

.9 ... 13 . e
atletas amadores. Entre as mulheres, s6 5 das profissionais e Ty das amadoras conseguiram classificagdo. O

numero total de atletas classificados nessa corrida é

(A) 505.
(B) 520.
(C) 545.
(D) 570.
(E) 650.

16 - José pratica atividade fisica regularmente. Ele gosta de correr ao redor do estadio do Maracana pela manha.
Ao iniciar sua corrida, viu que horas seu relégio marcava (figura 1). Apos trés voltas completas, olhou
novamente seu relégio (figura 2).

Figura 1 Figura 2

Suponha que ele tenha gastado 0 mesmo tempo em cada uma das trés voltas; o tempo necessario para completar
uma volta foi de

(A) 30 minutos.
(B) 35 minutos.
(C) 60 minutos.
(D) 105 minutos.
(E) 120 minutos.

* O
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17 - Trezentos alunos do CMRJ responderam a uma pesquisa sobre sua preferéncia em relacdo aos diversos
esportes praticados nas aulas de Educacédo Fisica. Os alunos deveriam indicar o esporte que mais gostavam, ndo
sendo possivel escolher dois ou mais esportes. A tabela a seguir consolida o resultado da pesquisa.

Esporte \ Numero de Alunos
Futebol 90
Basquete 30
Natacdo 60
Judd 40
Handebol 40
Ginastica de Trampolim 40
Total | 300

Os dados da tabela foram representados por meio de um grafico de colunas divididas igualmente por retas
horizontais. A opcao que representa esse grafico é

(A) (D)

: . : I I : I : E : l i ‘ . [
Futebol  Basquete Natagdo Judé Handebol Ginastica de Futebol  Basquete  Natagdo Judd Handebol Ginastica de
Trampolim Trampolim

(B) (E)

Futebol =~ Basquete  Natagdo Judd Handebol Ginéastica de Futebol  Basquete  Natagéo Judo Handebol Ginastica de
Trampolim Trampolim
©)
Futebol  Basquete  Natagédo Judé Handebol Ginastica de
Trampolim

* @
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18 — A figura a seguir apresenta uma linha poligonal construida sobre uma malha quadriculada em que cada
quadrado tem lado de medida 1 cm.

Utilizando-se a figura acima como padrédo de construcdo, pode-se produzir linhas poligonais mais extensas como
a representada a seguir.

Pretende-se construir uma linha poligonal de 10 metros de comprimento. Porém, com esse perimetro, a
extremidade a direita dessa linha poligonal ndo corresponde ao padrdo completo. A opcéo que contém a Ultima

figura desenhada nessa poligonal é

(A) (B) (€)

(D) (E)
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19 - A Figura 1 representa um cubo de aresta 1 cm. Empilhando, como representado na Figura 2, oito cubos
como aquele da Figura 1, podemos formar um cubo de aresta 2 cm. Da mesma maneira, empilhando, conforme a
Figura 3, 27 cubos de aresta 1 cm, podemos formar um cubo de aresta 3 cm.

3cm

lcm

3cm

Tcm lem 2cm 3cm

Figura 1 Figura 2 Figura 3

A Figura 4 mostra parte de um cubo de aresta 6 cm que ainda ndo foi formado por completo.

AN

XN X

Figura 4

O namero de cubos de aresta 1 cm que falta empilhar para completar o cubo de aresta 6 cm é

(A) 104.
(B) 107.
(C) 109.
(D) 111.
(E) 113.
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20 - Nas aulas de Desenho do Coronel Wellington, os alunos projetaram uma caixa decorada. A planifica¢do da
caixa foi desenhada em uma folha de papel cartdo. A seguir, o contorno do desenho foi recortado e dobrado
sobre as linhas pontilhadas para dar origem a caixa. Nas faces da caixa, 0s alunos desenharam as letras C, M, R e
J. A Figura 1 mostra a planificacdo da caixa e a Figura 2 mostra a caixa depois de montada.

Figura 1 Figura 2

A opcao que mostra essa caixa em outra posicéo é

(A) (D)

e /27

(B) (E)

(©)







